



ಗ್ರಾಮೀಣಾಭಿವೃದ್ಧಿ ಮತ್ತು ಪಂಚಾಯತ್ ರಾಜ್ ಇಲಾಖೆ
ಗ್ರಾಮೀಣ ಕುಡಿಯುವ ನೀರು ಮತ್ತು ನೈರ್ಮಲ್ಯ ಇಲಾಖೆ

ಸ್ವಚ್ಛತಾ ಶ್ರಮದಾನದ ಮೂಲಕ ಕಳೆದುಹೋದ ಪುರಾತನ ಕಲ್ಯಾಣಿಯ ಪುನರುಜ್ಜೀವನ

ಮಾನವನ ನೀರಿನ ಅಗತ್ಯಗಳನ್ನು ಪೂರೈಸಲು, ಜೀವ ಸಂಕುಲವನ್ನು ಉಳಿಸಿಕೊಳ್ಳಲು ಹಾಗೂ ಐತಿಹಾಸಿಕ ಕುರುಹುಗಳನ್ನು ಉಳಿಸಿಕೊಳ್ಳಲು ಜಲಮೂಲಗಳನ್ನು ಸಂರಕ್ಷಿಸುವುದು ಅತ್ಯವಶ್ಯಕ. ವರ್ಷಗಳು ಉರುಳಿದಂತೆಯೇ ತಾಪಮಾನ ಹೆಚ್ಚಳ ಹವಾಮಾನ ವೈಪರೀತ್ಯ ಮತ್ತಿತರ ಕಾರಣಗಳಿಂದಾಗಿ ಮಳೆಯ ಕೊರತೆ ತೀವ್ರವಾಗುತ್ತಿದೆ. ಕಾಲಕ್ಕೆ ಅನುಗುಣವಾಗಿ ಮಳೆ ಜೀವದಿರುವುದು ಮತ್ತು ಅಕಾಲಿಕ ಮಳೆಯಿಂದಾಗಿ ನೀರಿನ ನೈಸರ್ಗಿಕ ಮೂಲಗಳಾದ ಬಾವಿ, ಕೆರೆ, ಸರೋವರ ಕಲ್ಯಾಣಿ ಬರಡಾಗಲಾರಂಭಿಸಿದೆ.

ಈ ಹಿನ್ನೆಲೆಯಲ್ಲಿ ದೇವಸ್ಥಾನದ ಆವರಣದಲ್ಲಿರುವ ಕಲ್ಯಾಣಿಗಳನ್ನು ಉಳಿಸಿಕೊಳ್ಳಬೇಕಾದುದ್ದು ಐತಿಹಾಸಿಕ ದೃಷ್ಟಿಯಿಂದ ಕೂಡ ಬಹಳ ಮುಖ್ಯವಾಗಿದೆ. ಈ ಕಲ್ಯಾಣಿಗಳು ಕೇವಲ ಜಲಮೂಲವಾಗಿ ಉಳಿಯದೆ ದೇವತಾ ಕಾರ್ಯಗಳಿಗೂ ಬಳಸುವ ಮೂಲಕ ಆಧ್ಯಾತ್ಮಿಕ ಸಂಬಂಧವನ್ನು ಹೊಂದಿದೆ. ಇಂತಹ ಕಲ್ಯಾಣಿಗಳಲ್ಲಿ ಯಗಣ ಗ್ರಾಮದಲ್ಲಿರುವ ಕಲ್ಯಾಣಿಯೂ ಒಂದಾಗಿತ್ತು. ಆದರೆ ಕಾಲಾನಂತರ ಜನರ ನಿರ್ಲಕ್ಷ್ಯದಿಂದಾಗಿ ಕಲ್ಯಾಣಿಯ ಜಾಗ ಗುರುತು ಹಿಡಿಯಲಾರದಂತೆ ಮುಚ್ಚಿ ಹೋಗಿ ಬೀಳಿ ಬಿಟ್ಟಿತ್ತು.

ಹಾಸನ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಅರಕಲಗೂಡು ತಾಲೂಕಿನ ಯಲಗತವಳ್ಳಿ ಗ್ರಾಮ ಪಂಚಾಯತಿ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯ ಯಗಣ ಗ್ರಾಮದಲ್ಲಿರುವ ಮಲ್ಲೇಶ್ವರ ದೇವಸ್ಥಾನ ಕಲ್ಯಾಣಿಯನ್ನು ದೇವಸ್ಥಾನದ ಪೂಜೆಗೆ ನಿರ್ಮಿಸಿದ್ದರು ಎಂಬ ಪ್ರತೀತಿಯಿದೆ.



ಯಗಣ ಗ್ರಾಮದ ಮಲ್ಲೇಶ್ವರ ಸ್ವಾಮಿ ಕಲ್ಯಾಣಿಯ ಇತಿಹಾಸ

ಈ ದೇವಾಲಯಕ್ಕೆ ಸಾವಿರಾರು ವರ್ಷಗಳ ಇತಿಹಾಸವಿದೆ ಎಂದು ಹೇಳುತ್ತಾರೆ. ದೇವಾಲಯವನ್ನು ಜೋಕರ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ನಿರ್ಮಿಸಲಾಗಿದೆ. ಕಲ್ಲುಗಳಿಂದ ನಿರ್ಮಾಣವಾಗಿರುವ ಈ ದೇವಾಲಯವನ್ನು ಸುಂದರ ಕಲ್ಲಿನ ಕೆತ್ತನೆಯ ಕಂಬಗಳಿಂದ ನಿರ್ಮಾಣಗೊಂಡಿದೆ. ದೇವಸ್ಥಾನದ ಸಮೀಪದಲ್ಲೇ ಪುರಾತನ ಕಾಲದ ಕಲ್ಯಾಣಿ ಇದ್ದು, ಇದು ಕಾಲಕ್ರಮೇಣ ಹಲವಾರು ಕಾರಣಗಳಿಂದ ಕಲ್ಯಾಣಿಯೂ ಸ್ವಚ್ಛತೆ ಕಾಣದೇ ನಿರ್ಲಕ್ಷ್ಯಕ್ಕೆ ಒಳಗಾಗಿತ್ತು. ಇದರ ಪರಿಣಾಮ ಕಲ್ಯಾಣಿಯ ಸುತ್ತ ಕಳೆ ರಿಡಗಳು ಹೇರಳವಾಗಿ ಬೆಳೆದಿದ್ದವು.

ಕಲ್ಯಾಣಿಗೆ ಮರುಜೀವ

ಜಲ ಜೀವನ್ ಮಿಷನ್ ಹಾಗೂ ಸ್ವಚ್ಛ ಭಾರತ್ ಮಿಷನ್ (ಗ್ರಾ) ಯೋಜನೆಯಡಿ ರಾಜ್ಯದ ಎಲ್ಲಾ ಗ್ರಾಮ ಪಂಚಾಯತಿಗಳಲ್ಲಿ ಸ್ವಚ್ಛತಾ ಶ್ರಮದಾನವನ್ನು ವಾರಕ್ಕೊಮ್ಮೆ ನಡೆಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಗ್ರಾಮ ಪಂಚಾಯತಿಯವರು ಜಾಗೃತರಾಗಿ ಈ ಯೋಜನೆಗಳ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ಕಲ್ಯಾಣಿಗೆ ಮರುಜೀವ ನೀಡಲು ಮುಂದಾದರು. ನಂತರ ಕಲ್ಯಾಣಿಯ ಸುತ್ತ ಮುತ್ತ ಬೆಳೆದಿರುವ ಕಳೆ ರಿಡಗಳನ್ನು ಸ್ವಚ್ಛಗೊಳಿಸಿ ಕಲ್ಯಾಣಿಗೆ ಪುನಶ್ಚೇತನ ನೀಡುವ ಮಹತ್ವದ ಕಾರ್ಯಕ್ಕೆ ಜಾಲನೆ ನೀಡಲಾಯಿತು.

ಮಲ್ಲೇಶ್ವರ ಸ್ವಾಮಿ ದೇವಸ್ಥಾನದ ಕಲ್ಯಾಣಿಯ ಸ್ವಚ್ಛತಾ ಕಾರ್ಯಕ್ಕೆ ಗ್ರಾಮಸ್ಥರು ಮತ್ತು ಮಹಿಳಾ ಸ್ವಸಹಾಯ ಸಂಘದ ಮಹಿಳೆಯರನ್ನು, ಹೆಚ್ಚಿನ ಸಂಖ್ಯೆಯ ಜನರನ್ನು ಒಟ್ಟುಗೂಡಿಸುವ ಉದ್ದೇಶದಿಂದ ರಂಗೋಲ ಸ್ಪರ್ಧೆಯನ್ನು ಏರ್ಪಡಿಸಿ ಕಲ್ಯಾಣಿ ಶ್ರಮದಾನದಲ್ಲಿ ಭಾಗವಹಿಸುವಂತೆ ಪ್ರೋತ್ಸಾಹ ನೀಡಲಾಯಿತು. ಬಳಿಕ ಗ್ರಾಮಸ್ಥರು ಹಾಗೂ ಸ್ಥಳೀಯರೆಲ್ಲರೂ ಒಗ್ಗಟ್ಟಾಗಿ ಕಲ್ಯಾಣಿಯಲ್ಲಿ ಖದ್ದಿ ಕಸಕಡ್ಡಿ, ಮುಳ್ಳುಗಿಡ ಸೇರಿದಂತೆ ರಿಡಗಂಟಗಳನ್ನು ಹಾರೆ, ಗುದ್ದಲ, ಕತ್ತಿ ಹಿಡಿದು ಸ್ವಚ್ಛತಾ ಕಾರ್ಯ ಮಾಡುವ ಮೂಲಕ, ಕಲ್ಯಾಣಿಯನ್ನು ಸಂಪೂರ್ಣವಾಗಿ ಸ್ವಚ್ಛಗೊಳಿಸಿದರು.

ಕಲ್ಯಾಣಿ ಸ್ವಚ್ಛತೆಯಲ್ಲಿ ಕೈಜೋಡಿಸಿದ ಗ್ರಾಮಸ್ಥರು, ಕಲ್ಯಾಣಿ ಸಂಪೂರ್ಣವಾಗಿ ಸ್ವಚ್ಛಗೊಂಡ ನಂತರ ಗಂಗಾ ಪೂಜೆ ನೆರವೇರಿಸಿ ಕಲ್ಯಾಣಿ ಹಾಗೂ ನೀರಿನ ಸ್ವಚ್ಛತೆ, ಸಂರಕ್ಷಣೆಯ ಮಾಡುವುದಾಗಿ ಪಣ ತೊಟ್ಟಿದ್ದು ವಿಶೇಷ. ಇನ್ನು ಜಿಜಿಎಂ ಹಾಗೂ ಸ್ವಚ್ಛ ಭಾರತ್ ಮಿಷನ್ (ಗ್ರಾ) ಯೋಜನೆಯಡಿ ಕಲ್ಯಾಣಿ ಸ್ವಚ್ಛಗೊಂಡಿರುವ ಬಗ್ಗೆ ಗ್ರಾಮಸ್ಥರು ಹರ್ಷವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸಿದರು. ಈ ಮಳೆಗಾಲದಲ್ಲಿ ನೀರು ತುಂಬದರೆ ನಮಗೆ ಸಂತೋಷವಾಗುತ್ತದೆ ಎಂದು ಅಭಿಪ್ರಾಯ ತಿಳಿಸಿದರು.



40 ಅಡಿ ಉದ್ದ, 40 ಅಡಿ ಅಗಲ ಮತ್ತು 20 ಅಡಿ ಆಳ ಇರುವ ಕಲ್ಯಾಣಿ ಈಗ ಜಲ ಜೀವನ್ ಮಿಷನ್ ಮತ್ತು ಸ್ವಚ್ಛ ಭಾರತ್ ಮಿಷನ್ (ಗ್ರಾ) ಯೋಜನೆಯಡಿ ಪುನಶ್ಚೇತನಗೊಂಡು ಮಳೆ ನೀರಿನಿಂದ ತುಂಬದರೆ ದೇವತಾ ಕಾರ್ಯಗಳಿಗೆ ನೀರನ್ನು ಪೂರೈಸಲು ಸಿದ್ಧವಾಗಿದೆ. ಯಗಣ ಗ್ರಾಮದಲ್ಲಿರುವ ಕಲ್ಯಾಣಿಯ ಸ್ವಚ್ಛತೆಯ ಹೆಜ್ಜೆ ಉಳಿದ ಗ್ರಾಮಗಳಿಗೂ ಮಾದರಿಯಾಗಿರಲಿ. ಜಲಮೂಲಗಳು ಸ್ವಚ್ಛವಾಗಿರಲಿ ಎಂಬುದೇ ಜಲ ಜೀವನ್ ಮಿಷನ್ ಮತ್ತು ಸ್ವಚ್ಛ ಭಾರತ್ ಮಿಷನ್ (ಗ್ರಾ) ಯೋಜನೆಯ ಆಶಯವಾಗಿದೆ. ಈ ಮೂಲಕ ನಶಿಸುವ ಹಂತಕ್ಕೆ ತಲುಪಿದ ಪುರಾತನ ಯಗಣ ಗ್ರಾಮದ ಮಲ್ಲೇಶ್ವರ ಸ್ವಾಮಿ ಕಲ್ಯಾಣಿಯೂ ಮುಂದಿನ ತಲೆಮಾರಿನವರಿಗೆ ಶುದ್ಧ ಜಲಮೂಲಗಳನ್ನು ಉಳಿಸುವ ಪ್ರಯತ್ನ ನಡೆಸಿದೆ ಅಲ್ಲದೇ, ಸುತ್ತಲಿನ ಸೌಂದರ್ಯ ಇಮ್ಮಡಿಯಾಗಿರುವುದು ಸತ್ಯ.

